



Language Czech

Text

Cháňstá polná je jednám z ptaňch zňstupcň, pro která byla v roce 2004 vyhlňena ptaň oblast Labskň pňskovce. Je tň celosň tovň ohroňenňm druhem, v Ďeskň republice je zaňazen mezi silň ohroňenň druhy.

Jeho ňivot zňsadnň ovlivňuje zpňsob a intenzita vyuňvňň zemňdňlskň krajiny. Pro svou existenci totiň potňebuje vysokostňbelnň louky, která jsou koseny aň v letňm obdobň. Je tomu tak z prostňho dňvodu - aby stihl zahrňdit a zdňrnň vyvňst mladň. Ohroňuje ho zejmňna strojevň kosenň, kdy nestaň vňas utňct a sekaňka jej zahubň. Platň to zejmňna pro samice na hnňzdň s mlňňaty. Svň mlňňata, která sotva chodň, matka neopustň a pod sekacňmi stroji tak obvykle zahynou vňichni. Chňstáloví nevyhovuje ani intenzivň pastva, protoňe zvňň spase veňkerň potňebnň porost, která potňebuje jako ňkryt pňed predňtory. V dneňnň dobň naňtňstň mohou zemňdňlci uzpňsobit hospodaňenň tak, aby bylo k chňstálm pňňtelsň. Za takovň ňstupek pak dostanou finanňnň kompenzaci v rňmci agroenvironmentňlnňho programu.



Chřástal se zde vyskytuje zejména v okolí Libouchce, Rájce, Sněžnéku, Mikulšovic, Vysoké Lápy, Mezně a Věmil. Díky svému skrytému způsobu života však uniká pozornosti a prozradí ho jen jeho charakteristický hlas. Na území ptačí oblasti Labské pískovce je aktuálně stav 40 až 60 volajících samců.

Chřástal polní je o něco menší než holub a má asi 200 gramů. Má krátké oči a světle hnědé zbarvení. V letu jsou nápadné rezavé hnědé křídla. Samice se od samce barevně liší, zatímco mláďata jsou celá černá.

Ze zimoviště v jihovýchodní Africe se chřástal polní vrací na přelomu dubna a května. V průběhu května začínají samci volat. Hnízdá na zemi, obvykle dvakrát ročně. V druhé polovině května samice snášejí 7-12 vajec, na kterých sedí 16-19 dní. O mláďata se stará pouze samice, samec se přemisťuje často na velkou vzdálenost a hledá další samici. Zajímavostí je, že se dokáže přemístit opravdu rychle a to i na vzdálenosti stovek kilometrů. Chřástal polní se živí především hmyzem, bezobratlými živočichy a semeny rostlin. Zpět na zimoviště se vrací v srpnu až říjnu.

- 1143 zobrazenÅ

Source URL: <https://www.npcs.cz/chrastal-polni-crex-crex>